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OGGETTO: SITUAZIONE SANITARIA IN REGIONE ABRUZZO
La Commissione Sanità del Comune di Teramo
VISTA la D.G.R. 178/c del 25/03/2025 recante “Disposizioni in materia tributaria”
VISTO il P.d.l. n. 68 del 25/03/2025 recante “Disposizioni in materia tributaria”, all’attenzione del Consiglio Regionale dell’Abruzzo odierno
RICHIAMATA la nota prot. del Sindaco di Teramo n. 10705 del 13/02/2025, con le quali si chiedeva alle autorità regionali in materia sanitaria di sapere se Regione Abruzzo avesse avviato l’iter previsto a seguito dell’approvazione della reingegnerizzazione della rete sanitaria abruzzese per quanto riguarda gli ospedali DEA di II livello;
RICHIAMATA la nota prot. del Sindaco di Teramo n. 46333 del 27/06/2024 con la quale si chiedeva di sapere se Regione Abruzzo, a seguito della presentazione dello studio di fattibilità dello scorso dicembre, avesse individuato lo strumento contabile ed economico per il pieno finanziamento pubblico finalizzato alla realizzazione del Nuovo Ospedale nel sito di Villa Mosca;
RICHIAMATE le innumerevoli prese di posizione, a cominciare da quella delle OO.SS., in merito al provvedimento oggi all’analisi del Consiglio Regionale D’Abruzzo;
CONSIDERATO che Regione Abruzzo era uscita da qualche anno dal Commissariamento Sanitario, dopo le enormi difficoltà patite dai governi Chiodi e D’Alfonso;
CONSIDERATO che la nostra regione ormai da anni sconta gravissime carenze per quanto riguarda l’assistenza sanitaria, generando liste di attesa inammissibili per accedere alle prestazioni e visite specialistiche nella c.d. “sanità pubblica”;
CONSIDERATO che la nostra Provincia rappresenta un modello differente e probabilmente virtuoso, essendo l’unica d’Abruzzo a non avere strutture private accreditate;
RITENUTO che, a fronte di un costante e cronico peggioramento dei servizi, sia del tutto incomprensibile l’aumento delle pressione fiscale sui cittadini incolpevoli e vittime di questa sanità lacunosa;
RITENUTO che Regione Abruzzo in questi anni abbia sperperato risorse pubbliche per la realizzazione di eventi che risultano di tenore e di rilevanza assai diversa ed inferiore rispetto alla garanzia del diritto alla salute;
ESPRIME
· La propria netta contrarietà al Progetto di Legge regionale oggi in discussione;
· Forte preoccupazione per il futuro del Nuovo Ospedale di Teramo;
· Forte preoccupazione per un sistema sanitario regionale che rischia il collasso e quindi di non essere più in grado di fornire assistenza sanitari dignitosa ai nostri concittadini;
CHIEDE
· Il ritiro del punto oggi in trattazione in Consiglio Regionale dell’Abruzzo
· Garanzie e certezze, suffragate da atti concreti, per quanto riguarda lo stanziamento dei fondi per la realizzazione del nuovo Ospedale;


